

# 律師：大S子女撫養權存協商可能性 具俊曄或成遺產分配最大「贏家」

香港文匯報訊（記者 蔣焯基）2月3日，台灣知名女演員大S（徐熙媛）在日本旅遊期間，因患流感併發肺炎，不幸離世，終年48歲。大S的突然離去，讓眾多粉絲沉浸在悲痛之中。與此同時，其身後的遺產分配和子女監護權問題，迅速成為大眾關注的焦點。台籍大陸律師馮大綱表示汪小菲（大S前任老公）獲撫養權機率高，除非汪小菲主動變更戶籍，子女戶籍不受監護權變更而遷移，而具俊曄所獲財產或許比兩個孩子還要多，不過，如果大S和具俊曄簽訂了婚前財產協議，情況則大不相同。

傳聞S媽黃春梅於昨日返台，但遲遲未見現身。大S胞妹小S（徐熙娣）昨日透過經紀人發聲，透露目前最新情況。「由於還在處理相關事宜，返台時間將不對外公開，敬請諒解。我們也非常理解大家的工作需求，但為避免大家在機場長時間等候，辛苦奔波，特此告知。如有後續安排，我們會再另行通知，再次感謝大家的支持與理解！」

據台媒體報道，大S與現任老公具俊曄於2022年2月8日在韓國登記結婚，同年3月28日在台灣登記結婚。有台灣律師受訪認為，大S未成年子女的親權和監護權將依法歸汪小菲一方，即使其立下遺囑也無效。關於遺產分配，有觀點認為，汪小菲或可能一分不得，具俊曄則成最大「贏家」。然而，亦有另外觀點認為，汪小菲若獲得子女監護權，雖能一定程度控制子女所繼承的財產，但必須以有利於孩子的方式使用，否則大S其他家族成員有權向法院提出異議。

## 子女戶籍不受監護權變更而遷移

就大S的子女監護權問題，台籍大陸律師馮大綱向香港文匯報記者表示，根據台灣法律，未成年子女的監護權在父母一方去世後，會自動轉到在世的一方，所以大S去世後，汪小菲會自動獲得監護權，即使大S立有遺囑也無法改變這一規定，具俊曄作為繼父若無收養孩子則無監護權。

不過，事情並非毫無迴旋餘地。部分台灣法律界人士指出，大S的家人或可依據「變動最小原則」與「未成年子女意願」向法院申請改訂監護權，但除非汪小菲願意妥協並放棄子女監護權，否則訴訟難度較大。

馮大綱分析，從相關實踐角度看，汪小菲會獲得撫養權，但具體如何撫養若有爭議，台灣家屬同樣有權向法院表達撫養意願，由法院進行綜合判斷。因此，雙方也存在協商的可能性，比如讓孩子繼續留在台灣讀書，由外公外婆照顧，這種安排既能保障孩子生活環境的相對穩定，也能兼顧親情的維繫。

而有台媒報道稱若孩子換了內地戶籍會取消所有台灣的福利和權益一事，馮大綱表示即便汪小菲獲得了子女監護權，只要他不主動變更，子女的戶籍基本

不會因監護權的變更而遷移。公開資料顯示，汪小菲與大S結婚長達11年，在此期間，汪小菲並未選擇獲取台灣身份，也不存在移民情況，這在一定程度上也為子女戶籍的穩定性提供了保障。

大S生前積累了不菲身家，涵蓋房產、投資等多項資產。在遺產分配方面，情況錯綜複雜。台灣律師呂秋遠認為，如果大S沒有對財產進行特殊約定和管制，具俊曄可先依據剩餘財產分配請求權，取走兩人結婚後大S增加的財產，以及具俊曄增加財產差額的一半，之後剩餘遺產才由他和大S的兩個小孩共同繼承。按照這種分配方式，具俊曄所獲財產或許比兩個孩子還要多。不過，如果大S和具俊曄簽訂了婚前財產協議，情況則大不相同，此時大S的子女與母親將成為遺產繼承人，具體分配方案要視協議內容而定。

## 離婚訴訟遺留問題待解

馮大綱也指出，需就大S的遺產細分為動產與不動產。僅考慮台灣部分遺產，若沒有信託，除了配偶的剩餘財產分配以外，遺產由配偶和直系血親卑親屬（即子女）共同繼承，份額是平分。但大S和汪小菲此前已離婚，財產是否涉及先前未解決的糾紛等因素都需要進一步梳理和明確。值得注意的是，汪小菲若獲得子女監護權，雖能控制子女所繼承的財產，但必須以有利於孩子的方式使用。

馮大綱還提到，在遺產「特留分」規定方面，台灣的「特留分」無論何種情況都存在，不過就目前掌握的信息來看，本案似乎不涉及這方面的爭議。「大S生前與汪小菲的離婚訴訟尚未完全落幕，誰代替大S進行訴訟，或者雙方在遺產繼承後是否會徹底解決糾紛，不再產生新的矛盾，這些都成為了後續關注的焦點。」馮大綱說，因應相關遺留問題，在兩岸繼承差異及實際操作方面，也存在諸多待解決的難題，這些都給整個事件的發展帶來了更多的不確定性。



●大S與汪小菲對一雙兒女疼愛有加。



●2月3日汪小菲淋雨從大S家離開神情憔悴。



●大S生前與具俊曄同親友一道喜迎新歲。

## 寵粉合影人龍打爆戲院 馬明高Ling謝票興致高



●葉念琛與高海寧、馬國明感謝觀眾捧場。

香港文匯報訊（記者 阿祖）王晶與葉念琛爆笑領軍賀歲片《麻雀女王追男仔》現正熱映中，票房約收三百萬元，導演葉念琛與男、女主角馬國明（馬明）、高海寧（高Ling）日前蛇年首度現身，出席一連幾場謝票場，場面墟喧。

粉絲高舉大牌及應援物品，齊心祝賀《麻雀女王追男仔》票房大賣！三位主創更相當「寵粉」，於戲院大堂跟觀眾逐一合照，以致人龍打爆戲院，令戲院現場水洩不通。

對於觀眾反應熱烈，三位主創大表興奮，感謝一眾支持者捧場。導演葉念琛說：「好開心，觀眾反應好好，佢哋好唔捨得我哋走，希望反應好啱，我哋繼續謝票。」女主角高Ling笑指：「佢哋（觀眾）好熱情呀，我覺得可以多啲謝票，讓我哋可以多啲互動，同埋可以同

觀眾『恭喜發財』咁嘛！」馬明指：「最開心係見到觀眾睇得好開心，感受到電影新年帶到歡樂界大家，所以好有滿足感！」

高Ling當日早上從美國工作返港，甫落機即加入謝票相當有心，而導演葉念琛當日更提早到戲院，視察觀眾反應，他表示賀歲片最緊要將歡樂同感動帶畀觀眾！而三位主創更以超高難度的麻雀問題即席考驗觀眾，導演葉念琛笑言：「佢哋都答到呀，好犀利呀！」高Ling及馬明呼籲觀眾繼續入場支持，馬明更預告：「希望再揀多啲場次嚟謝票！」

談到新年願望，三人一條心都是從電影出發，導演葉念琛說「希望更多人入場支持《麻雀女王追男仔》。」高Ling則表示：「+1，希望票房大賣！」而馬明則簡單直接說：「票房越高越好！」

## 何超蓮少爺占 搞慈善義賣

香港文匯報訊（記者 阿祖）少爺占與何超蓮將在農曆新年期間舉行為期三日的名人物品慈善義賣會，是次收益扣除成本開支後將全數捐贈給何超蓮所創的慈善機構「Smile With Us HK」。而參與名人包括倪晨曦、關智斌、丁子高、陳健安、張蔓姿及張蔓莎等。

少爺占與何超蓮多年前因品牌慈善活動結緣，今次決定在蛇年伊始再次齊齊行善積德。少爺占笑言希望出少許綿力幫助有需要的人，亦順便幫幫本命年的自己積點福。事前二人親身聯同義工們，親手為是次義賣會重新印製

vintage 衛衣，供各位慈長仁翁購買，寓意新年所有景象都可以有機會重來，人人都可以有一個新開始、新氣象。另外，今次少爺占亦總共拿出接近一千件衫、褲、鞋來販賣，他還笑稱：「咁貴買層樓返來，原來全部位用來放晒衫！」而初嘗親手印製衣服的超蓮更不停大讚好好玩，除了激發自己創立自家服裝品牌的想法外，她還希望下一次可以親手跟義工們一齊印製義工團服。超蓮還表示在蛇年開始已經可以同自己的義工們一起做善事，真是一個非好的開始，希望今年大家都事事順利、笑口常開、Smile With Us！



●何超蓮與少爺占親手印製衣服。

## 黃劍文邀fans食盆菜賀年

香港文匯報訊（記者 子棠）黃劍文（Kimman）於大年初五與過百Kimchi（粉絲暱稱）在米埔一間私房菜館筵開八席，大家除享用盆菜外，Kimman更在聚會自彈自唱多首歌曲，讓一班粉絲大飽口福和耳福。談到選擇跟粉絲吃盆菜，Kimman表示有一個窩心的原因，「我之前多數跟家人一起吃盆菜，過去的一年深深感受到粉絲對我的愛和付出，大家如家人一樣支持我，因此希望能在新年跟我的『家人』團聚賀年。」

唱歌環節中，Kimman還特別邀請姨媽做驚喜嘉賓即席獻唱《月亮代表我的心》和《甜蜜蜜》，由Kimman為姨媽伴奏，場面溫馨。而Kimman唱一小段粵劇《風聞恩仇未了情》，更自爆從小因為外婆常聽粵曲，耳濡目染下都識唱兩句；另外唱出《分鐘需要你》時，表示歌詞中的一句「鹹魚白菜也好好味」能表達自己很重視與粉絲一起，吃什麼都很開心。聚會尾聲，Kimman與粉絲合照和簽名期間，不少粉絲都向他派利是送祝



●黃劍文視人粉如家人。就連家中的貓貓也有利是收，他表示利是是少不重要，最重要的是跟一班粉絲開心聚會，並透露將會到日本旅行，乘機滑雪和泡溫泉，休息後再推出新歌。